

创业新青年

青春不设限,唱响共富歌

00后大学毕业生沈俞豪靠养蟋蟀年营收超800万



记者寿慧桢摄影报道 入伏后的一个早晨,湖州南浔区和孚镇的云朵农场内,00后小伙沈俞豪正忙着给200万只蟋蟀喂养菊苣和玉米粉,汗水浸湿了他T恤,脸上也挂满了豆大的汗珠,但他眼中闪烁着坚定和自信的光芒。沈俞豪不同于普通养殖户,去年他找准蟋蟀养殖这条小众赛道,创造营收超800万元,走上了致富之路。

攻关
找准赛道获量产
沈俞豪今年22岁,毕业于

湖州师范学院会计专业。2023年6月,正式踏入社会的沈俞豪放弃了大城市的多个offer,选择返乡创业。他坚定地说:“我们接受的教育不仅是教我们离开家乡去大城市寻求发展,更重要的是如何让自己的家乡越来越好。乡村的未来,同样充满无限可能。”

回乡管理农场后,沈俞豪考虑到湖羊养殖的味道过大,决定将农场的7个羊棚全部清空,但养殖什么呢?在进行深入的市场调研后,沈俞豪发现了蟋蟀市场的巨大潜力。他从

山东引进了“双斑油葫芦”蟋蟀品种,凭借其优良的药用和食用价值,迅速打开了市场。第一个月养了500平方米,除去成本后赚了30万元左右。尝到甜头后的沈俞豪将养殖面积扩大了一倍,年底一算,年产值居然超800万元。

然而,成功之路并非一帆风顺。2023年10月,大棚里的蟋蟀出现了大面积死亡的现象,损失费用近6万元。沈俞豪没有退缩,查阅大量关于蟋蟀养殖的资料,并向专家请教,最终找到了蟋蟀死亡的原因。“当时温度适宜,蟋蟀数量激增,农场里种的白菜无法满足日常饲料补给,因此我们的工作人员在市场上购买了一批大白菜,含有农药残留的白菜直接毒死了80%的蟋蟀。”找到病症后,他迅速调整策略,更换饲料,引进菊苣这款低成本高产量作物,有效降低了养殖成本,提升了蟋蟀品质。“目前蟋蟀养殖逐渐步入正轨,剩余的6个羊棚也陆续打扫,后续我会全部进行蟋蟀养殖。”对于未来,沈俞豪充满信心。

转身
助力乡村共富

在沈俞豪看来,养蟋蟀的

初衷是为了改善农场环境,而现在更多的是为了带动周边闲散农户增收。如今,他正朝着助力乡村共富的目标努力前行着,“想清楚就要干到底干到最好!我在农场中集中培育蟋蟀喜食植物,将养殖难度与喂养成本降至最低,然后将养殖经验免费传授给想要养殖蟋蟀的农户们。”沈俞豪说,比如椰子孵化出小蟋蟀后可以重复利用,将它作为营养土倒在种植菊苣的土壤上,不仅可以减少养殖成本也可以增加菊苣生长的营养。

“蟋蟀很好养,只要早晚各喂养一次,而且养殖成本低、存活率高。成年蟋蟀由农场统一回收、销售,我没有什么负担。”第一个报名养殖蟋蟀的村民朱利琴笑着说,“因为家里有人需要照顾,不能外出打工,去年在家养蟋蟀,我的收入翻了一番。”截至目前,南浔、桐乡、德清等地共有40多户村民加入了蟋蟀养殖行列,增收5万元到上百万元不等。

蟋蟀的营养价值非常高,每100克蟋蟀的蛋白质含量在65%~70%之间。于是,沈俞豪又开始研发蟋蟀蛋白粉,目前已经完成食品备案,预计年底上市。

融合
步步坚定且精彩

这两年,沈俞豪除了找准蟋蟀养殖赛道,还一直致力于打造农旅文化一体化平台。在他的眼里,农人不再是只会种植养殖的职业,农场也由农业生产地变成了“农业+n”的分享平台。

“你看,蟋蟀养殖棚边上的空地正在施工,今年10月将建成1:1复刻的蜡笔小新之家和他常去的公园。”沈俞豪说,投产“蜡笔小新”乐园是为了增加生态农业休闲旅游的产业附加值,“我们能靠文旅等服务业来赚钱,再反哺到农业上去,这样整个产业链就闭环了。”

云朵农场的“农业+n”模式还体现在湖羊主题餐厅、木屋民宿以及包含复古、田园、婚庆、亲子等多个拍摄场景的艺术空间,让传统农场变为可以美美出片的“秀场”。同时引进露营、户外烹调、稻田咖啡等业态,既能充沛一个人的“快乐”,也能营造两个人的“浪漫”,还能满足一家人的“温馨”。目前云朵家庭农场每年能吸引游客20多万人次,最高单日销售额超10万元。

766万元!
全国首笔“光伏气候贷”落地宁波

本报讯 通讯员石承承、虞南、徐璐报道 全国首笔“光伏气候贷”于近日在宁波落地,贷款金额达766万元。通过挖掘气象数据潜力,“光伏气候贷”为贷款审批提供精准依据,给光伏企业送去“真金白银”,更是助力“双碳”目标,利用气候资源推进高质量发展的一次创新探索。

光伏产业作为清洁新能源产业,具有无污染、可持续、能量转化效率高的特点,是国家“双碳”战略的重要支撑。为推动光伏产业发展,包括兴业银行在内的金融机构一直在推进光伏融资项目。项目能否通过审批,涉及到一个很重要的参考依据“峰值日照小时数”,简单来说,也就是太阳能板实际能利用的日照小时数,也是光伏电站发电能力的重要参考指数。金融机构会以此来推算融资项目未来的收益,对融资人的还款能力进行评估。

在精准测算基础上,独立第三方机构还为该笔贷款对应光伏电站出具环境减排认证书,为融资人争取央行碳减排金融支持工具,比如低成本再贷款补贴等,提供支持。给企业“贷”来实惠的“光伏气候贷”是今年6月宁波市气象局联合国家金融监督管理总局宁波监管局出台《金融气象服务融合高质量发展工作方案》后落地的又一成功案例。在此之前,宁波市气象局和中国银行宁波市分行联合推出“云植贷”,解决农户“融资难、放贷慢”难题,在原有传统授信上引入农户的气象赋分进行差异化管理。

企业传媒园地

绿色新材料项目正式开工
巨化携手双汇
开启新篇章

阳光巨化郑子豪、冯杰报道 近日,巨化集团下属浙江聚荟新材料有限公司聚偏二氯乙烯高性能阻隔材料项目正式奠基开工。该项目不仅是巨化集团与双汇集团深化合作的又一里程碑,更是双方优势互补、推动PVDC产业高质量发展的具体实践。

浙江聚荟新材料有限公司由巨化集团下属浙江衢州巨塑化工有限公司和河南双汇投资发展股份有限公司携手创立。该公司充分发挥巨化集团国际先进自主知识产权的技术优势、原料优势和双汇集团终端市场优势,着力构建上下游产业一体化、循环化发展格局,打造具有全球竞争力、影响力的绿色高端食品级PVDC树脂产业基地,项目总投资超亿元。

此次项目奠基开工,标志着巨化和双汇的合作正式开启新篇章。自2002年双方合作以来,22年间,双方相互尊重、精诚合作、互惠互利,积累了良好的合作基础和深厚的感情。聚荟合资项目的落地,承载着双方双向奔赴,实现“共谋、共创、共建、共享、共赢”的殷切期待,不仅为PVDC产业链的高质量发展注入了强劲的动能,更为双方共同探索PVDC新业态、新模式筑牢了坚实根基。

500吨“巨无霸”
成功升顶!
浙江海港集团首座超大容量
低温罐迎来重大节点

浙江海港虞宁涛、张晟杰、黄哲报道 近日,在嘉兴港独山港区A区5.6号泊位工程陆域03罐组T211低温罐施工现场,总重约500吨的外罐拱顶在2台鼓风机的轰鸣声中冉冉升起。历时2小时40分钟后,拱顶与罐顶承压环完好契合,意味着“气顶升”这一重大施工节点较原计划提前15天完成,为整个工程年底前建成奠定了坚实基础。

独山港区A区5.6号泊位工程是贯彻落实浙江省委、省政府关于推进浙江海洋港口一体化战略决策的重要工程之一。该工程的建设将提升嘉兴地区液体化工品泊位的吞吐能力和服务功能,形成完善的化工物流运输体系,促进区域经济协调发展,进一步推进长三角一体化发展。

此次完成“气顶升”的03罐组T211低温罐容积达6万立方米,是浙江省海港集团、宁波舟山港集团第一座超大容量低温罐(容量4万立方米以上)。

项目开工以来,海港建设作为建设管理单位,面对首次接触的新工艺,以及工程量大、涉及专业多等难点,全过程抓好现场安全、施工质量和进度管理,细化项目管理措施,并根据平安百年品质工程创建要求,组织参建各方合理布置现场施工平面,改善施工作业条件,降低施工安全风险。



沉浸式体验
释放文旅活力

近年来,东阳市横店影视城立足“中国影视梦工厂”的资源优势,持续推进文化和旅游融合发展,不断丰富旅游业态,各大景区推出的系列影视文旅沉浸式演出,让游客以第一视角感受影视体验的新奇有趣。

图为7月16日晚,横店影视城梦外滩度假区沉浸式“外滩迎宾秀”吸引不少游客体验、观看。

通讯员包康轩、赵菡萏 摄

“之江有机硅”以人才“智动力”
绘制高质量发展新图景

通讯员徐炯报道 走进杭州之江有机硅化工有限公司数字化驾驶舱,隔着数字化看板,三五操作人员在电脑上下达指令后,便能看到一支支胶是如何从原材料破茧成蝶,变成各行各业不可或缺的工业味精的。

作为一家专业为客户提供密封粘接创新解决方案的企业,之江有机硅化工有限公司依托产业自动化、数字化以及智能化升级的多项创新举措,以“数字之笔”绘制出企业高质量发展的新图景,也为行业领航行业绘就了职工专业技能成才的新赛道。

培育产业工人技能成才

“瞧,这是我们最新购买的自动化设备所配备的智能化生产线,有了它,我们产品交付的时间大为缩短,效率提升了,产值高了,对我们一线职工自动化设备维修、巡检、控制系统操作也提出了更高的要求。”公司工会主席韩军见证了多项技术设备的迭代升级。顺着韩军所指的方向,捏合机、螺杆机、灌装机等制造密封胶粘剂的硬

件设备正忙碌地工作着,从这里打包出去的产品将飞往全球各地。

构建科研人才“生态圈”

“研发的困难与瓶颈肯定是有,光组角胶产品的研发,我们前前后后就调整了200次左右。”2016年,李云龙加入杭州之江有机硅化工有限公司。为打破国外产品在门窗组角行业的垄断地位,开发具有自主知识产权的组角胶产品,他全身心投入,刻苦钻研《高性能门窗用聚氨酯组角胶开发》这一课题。最终,李云龙实现技术突破,使中试产品粘接密封性达到国际水平。而后,他又攻克了聚氨酯胶固化过程中起泡及粘接性的关键难题,使产品达到行业领先水平。

“机器可能会替代掉一些重复性的工作,但同时我们的工人素质也在同步升级。”韩军介绍,公司坚持“内部+创新”这一人才培养模式,使一线工人能够适应不断变化的产业发展需求,同时,通过全面评估后,为获得证书的职工进行表彰、职务晋升。

全生产链的自动化、数字化升级后,工厂的工作环境有了质的提升。“我现在每天的大部分工作是在中央控制室监控设备的运转,不用长时间在车间听设备的噪音,不用担心因

操作引起的身体伤害,感觉工作很有干劲。”光伏密封胶粘剂车间螺杆控制室员工为企业的人性化竖起了大拇指。

作为新时代知识型产业研发人员,已成功申请国家发明专利49项,授权国家发明专利27项,开发了一系列创新性产品。他带领的团队中有5名已成为技术经理,是产品研发的中坚力量。

在之江有机硅化工有限公司,像李云龙一样的科研人员不在少数。企业拥有国家级企业技术中心、国家级博士后科研工作站、国家CNAS认可实验室等科研平台,与浙江大学杭州国际科创中心等高校创办联合实验室。截至2024年6月,公司拥有来自中科院、浙江大学、香港科技大学等高校的博士后、博士近20名。这些高级研究人员在各自的研发平台为各细分市场的客户提供创新密封粘接解决方案。

打造无微不至“家文化”

“这里将会成为公司的之江研究院,我们邀请了意大利设计师进行整体设计,里面还配置了专业的图书馆。等建成后,距离工作较远的研究院将汇聚在此办公、生活。”在杭州市萧山区萧金路的公司总部边

上,有一块不小的地正在开发中。为方便研究员的起居,公司就近购买了2层人才公寓。“我们在钱塘区还有2幢职工宿舍,均免房租费,无偿提供给有需要的外地职工。”

真心无形,却能被感知。在这里工作生活的职工们是有感触的,韩军便是最好的例子。毕业就入职企业的他,一步步走来,早已把公司当成了自己的“家”,把身边的员工当成了自己的“家人”。“我们在全国有好几个园区,例如阿克苏,到了苹果成熟的季节,位于杭州的职工们能尝到来自阿克苏‘家人’送上的香甜。”据悉,仅慰问品一项的金额,每人每年就可达4000元。

企业对于员工的真心,会转化为员工对企业的认同感和归属感,进而激发员工为企业奋斗的动力。“多换思想少换人”,公司通过全员的参与制定了《之江基本法》,形成了大家共同认同的价值观。自1996年企业开办以来,员工队伍高度稳定,随便在园区里碰到一个员工可能就是10年以上工龄。